

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60008/x

Belföldi hírek

budapest, 1986. január 26.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

külföldi termékek a mezőgazdaságnak

1986. január 26. - a tavalyinál több traktort, gépalkatrészt és műszaki árut szándékozik beszerezni külföldön az idén a mezőgazdaságnak az importból származó termékek zömét forgalmazó agrotek.

németh Lajos, a vállalat vezérigazgató-helyettese az mti munkatársának elmondta: az elmúlt hetek tapasztalat szerint a tavalyi viszonylagos érdektelenség után megélénkült a kereslet a gépek iránt, mivel a közigazgatási szabályozók módosítása kedvező feltételeket teremtett az üzemeknek a géppark felújításához. a kényszer is ezt diktálja, hiszen a gépállomány jelentős része, a termelőszövetkezeti traktorparknak például hozzávetőleg a fele elöregedett, a többletigények kielégítésére a vállalat a tavalyinál 17-18 százalékkal több traktort és kombájt kötött le a külföldi gyártókkal, mintegy 5,1 milliárd forint értékben, ez mintegy 600-700-zal több gépet jelent, nagyobb részük még az első félévben megérkezik, így a mezőgazdasági munkák indulásakor már ott lehetnek a földeken.

a nagyobb teljesítményű, drágább gépeken kívül növekszik a kereslet az olcsóbb szovjet, t 150-k és a k-701-es vontatók iránt, ezért az eddigi rendeléseket újakkal egészíti ki az agrotek. a csehszlovák kistraktorokból viszont várhatóan kevesebb lesz az igényelnél, bár a rába gyár, csehszlovák licenc alapján megkezdte ezeknek a kiskertekben és a kertészetekben jól használható gépeknek gyártását, ami javít az ellátáson.

Gv

az előregedő gépek biztonságos üzemeltetéséhez több alkatrészre, műszaki árura van szükség. ezért a tavalyinál 300 millió forinttal többet rendelt belőlük a vállalat, összesen három milliárd forint értékben. mivel azonban előfordulhat, hogy a gyártók késedelmesen szállítanak és ez egy-egy alkatrészről hiányt idézhet elő, az agrrotek újabb tárgyalásokon igyekszik megerősíteni a korábbi szerződéseket.

az anyagi gondokkal küszködő mezőgazdasági üzemeknek várhatóan az idén is a szükségesnél kevesebb pénzüket lesz gépek vásárlására, holott éppen nekik lenne a legnagyobb szükségük a technika megújítására. az agrrotek keresi a megoldást arra, hogyan lehetne - új szolgáltatásként - bérbeadni kombájnokat e gazdaságoknak. /folyt. köv./

jf/tr/il/gw
09.00 260186 2214

--

sb0002 4 150 mtib1002

a mezőgazdaság idejei ... /2. rész/

mütrágyából a hazai szükséglet mintegy felét fedezi az agrrotek, ez a tavalyihoz hasonló mennyiséget jelent, hatóanyagban számolva összesen 930 ezer tonnát. mennyiségi hiány nem is lesz, a kívántnál szűkösebb választék azonban esetenként gondot okozhat. a hiányzó fajtákat hasonló hatóanyagot tartalmazó más mütrágyákkal pótolhatják a gazdaságok. karbamidra és kálisóra, a szezonon kívüli időszakra, ez évben új kedvezményes ár lépett életbe, ami helybentárolásra ösztönözi az üzemeket. ily módon megtakaríthatják a többszöri szállítás és rakodás költségeit is.

növényvédőszerből 1986-ra ugyancsak a tavalyihoz hasonló színvonalu ellátás ígérkezik. a szükségletnek több mint felét fedező import-termékek mennyisége ésszerű, takarékos gazdálkodással várhatóan elegendő lesz. /mti/

jf/tr/il/gw sn
09.01 260186 0848

R

--

sb0003 4 160 mtib1003

országos pályázat balatoni emléktárgyak tervezésére

1986. január 26. - a balaton környékén árusítandó izléses ajándék- és emléktárgyak tervezésére, illetve kivitelezésére nyilvános országos pályázatot hirdet a népi iparművészeti tanács, a képző- és iparművészeti lektorátus, a balatoni intéző bizottság, a kisipari kézműves tanács, a népművészeti és háziipari szövetkezeti vállalat és az idea iparművészeti vállalat.

a pályázaton népi iparművészek, a művészeti alap, a magyar képző- és iparművészek szövetségének tagjai, valamint a kisipari szövetkezetek országos szövetségének kézművesei vehetnek részt olyan bőrből, fából, fémből, kerámiából, textilből, vagy üvegből készült alkotásokkal, amelyek tükrözik a balaton környékének népművészeti, irodalmi és történelmi hagyományait, illetve bemutatják a tájegység építészeti jellegzetességeit.

az alkotók három kategóriában, 100, 500 és 5.000 forint fogyasztói áru értékhatárig terjedő ajándéktárgyakkal pályázhatnak. a műveket március 21-ig kell eljuttatniuk a népi iparművészeti tanács raktárának - budapest, 1. szilágyi dezső tér 6. - címére. a beküldött pályaműveket egy tetszőlegesen kiválasztott hatjegyű kódszámmal kell ellátni, s ugyancsak felt kell tüntetni rajtuk az értékkategóriát. az alkotásokhoz egy lezárt borítékot kell mellékelni, amely tartalmazza a pályázók személyi adatait, s azt, hogy a beküldő maga kívánja-e gyártani az ajándéktárgyat.

a beérkező pályaműveket bíráló bizottság értékeli, s a legszínvonalasabb alkotásokat - művészi értéküknek megfelelően - értékes díjakkal jutalmazza.

a pályázat részletes feltételeiről a népi iparművészeti tanács, illetve a képző- és iparművészeti lektorátus ad felvilágosítást az érdeklődőknek. /mti/

gn/kj/gw sn
09.01 260186 1758

R

--

sb0004 4 130 mtib1004

a iv. kerület fejlesztési terve

1986. január 26. - a városrész fejlesztéséről tárgyalt a napokban a iv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. a napirenden többek között a fővárosi tanács anyagi támogatásával épülő káposztásmegyeri lakónegyed bővítése és a kerület saját beruházásával készülő lakások szerepeltek.

várhatóan az idén csaknem 1400 lakásba költözhetnek a családok káposztásmegyeren. a lakótelepi létesítmények közül egy 900 négyzetméteres épületet adnak át, amelyben posta, könyvesbolt, valamint egy parkfenntartó és egy körzeti megbizotti iroda is helyet kap. még ebben az évben birtokba vehetik a tanárok és diákok az új, 16 tantermes gimnáziumot, folytatódik a lakónegyed alapközművesítése és az újpesti zsilip építése.

a kerület saját fejlesztésének részeként kezdik el a több mint 250 lakásos pálya utcai lakótelep építését, befejezik a szabolicska mihály utcai lakónegyedet; itt 60 lakást adnak át, vendégeket fogad a tavasz utcai művelődési ház, és a tervek szerint az istván téri piacot is bővítik.

orvosi rendelő és gyógyszertár épül a káposztásmegyeri lakótelepen. átadásukat jövő évre tervezik. tovább gyanapodik a városrész nevelési központja, amelyben 24 tantermes iskola és 200 személyes óvoda készül el jövőre. a száz személyes bölcsődét és a falpari technikumot várhatóan 1988-ban adják át. a fővárosi tervekben szerepel egy 6000 négyzetméteres sugár típusu áruház létesítésének előkészítése is újpesten. /mti/

-cz/il/kö/kj/gw sn
09.02 260186 1490

G

--

sb0005 4 150 mtib1005

olvasztási kísérlet a soproni vasöntödében

1986. január 26. - az idén tovább folytatják a plazmaolvasztás kísérleteit a soproni vasöntödében. a hazánkban eddig még nem alkalmazott olvasztási felmérést és a hozzá szükséges berendezéseket a külföldi tapasztalatok felhasználásával a villamosenergiaipari kutató intézet és a kohászati gyárépítő vállalat fejlesztette ki, a soproniak pedig megteremtették a feltételeket a kísérletek elvégzéséhez.

a plazmatechnológia lényege, hogy a fémek nagy energiasűrűségű gázsugár olvasztja meg a hagyományos olvasztóeljárásoknál jobb hatásokkal. a vasöntödében felépített plazmaberendezéssel tavaly már több olvasztást végeztek, a tapasztalatok kedvezőek: jóval kevesebb energiára van szükség ahhoz, hogy olvadt fémek kapjanak, mint amennyit a kupolós és az indukciós kemencékben fordítanak erre a munkafolyamatra. az eljárás másik előnye, hogy messzemenően kíméli a környezetet. míg a kupolós kemencék meglehetősen sok szennyeződést bocsátanak ki, a plazmatechnológia nem szennyezi sem a levegőt, sem magát a folyékony fémeket. éppen emiatt külföldön, egyebek között a szovjetunióban is főként magas tisztasági fokú fémek előállítására használják. /mti/

mzs/sza/kz/gw sn
09.03 260186 1225

--

sb0006 4 130 mtib1006

veszprém megye bemutatkozik budapesten

1986. január 26. - veszprém megye bemutatkozik január 30-án a magyar sajtó házában. a magyar újságírók országos szövetsége és a veszprém megyei napló közös rendezvény-sorozata betekintést ad a balatonfelvidék és a bakony nagy részét magába foglaló közigazgatási egység társadalmi, gazdasági és kulturális életébe. fórum címmel a megye vezetői tájékoztatnak általános érdeklődésre számot tartó kérdésekről. így többek között arról, hogy milyen jelentős változások történtek a megye területfejlesztésében, különösképpen a balaton északi partján, hogyan birkóznak meg az idegenforgalmi szervek a növekvő igényekkel. szó lesz a környék iparának sajátosságairól, és azokról az elképzelésekről, amelyek az előrelépést, a fejlődést segítik. napirenden szerepel a megye mezőgazdasági eredményeinek magyarázata, nevezetesen az, miként tudták ellensúlyozni a termelőségcsökkenést a kedvezőtlen termőhelyi adottságokat.

a bemutatkozás alkalmából 13 vállalat és gazdaság állítja ki termékeit, amelyek elsősorban veszprém megye feldolgozó iparát reprezentálják. január 30-án a magyar sajtó házában megnyitják a veszprém megyében élő képzőművészek kamarakiállítását is. /mti/

bév/mné/kz/gw sn
09.03 260186 1237

--

sb0007 4 150 mtib1007

vasuti forgóváz szovjet exportra

1986. január 26. - mozdony-forgóvázakat gyártanak szovjet megrendelésre a ganz-mávgáz mátraterenyei gyárában. az alkatrészek előállítását januárban megkezdődött, rövidesen hozzálátnak a szereléshez is. a mátraterenyei gyár az idén, majd a hetedik öt éves terv minden további esztendejében száznyolcvan forgóvázat készít szovjet megrendelésre, s ez a nagyüzemet öt év alatt hatszázharmincmillió forint bevételhez juttatja.

a mátraterenyei gyár tavalyi ötszázötvenhétmillió forint értékű termelésének csaknem fele külföldi piacokon talált gazdára. az idén már hatszázötvenkilencmillió forintos termelési feladatnak kell megfelelnie a kollektívának úgy, hogy az export aránya nem csökkenhet. ezért erőteljes piacutatás folyik. a szovjet megbízás elnyerése mellett biztató tárgyalások folynak bangladesssel, malaysiával, jugoszláviában pedig versenytárgyaláson vesznek részt. /mti/

csiz/má/kz/gw sn
09.04 260186 0945

--

sb0008 4 160 mtib1008

székesfehérvári színház - önálló bemutatók

1986. január 26. - újabb önálló produkcióra készül a fogadósínházként működő, de három éve saját bemutatókat is tartó székesfehérvári vörösmarty színház dale wassermann: kakukkfészkek című művét viszi színre. a darab ken kesey száll a kakukkfészkekre című regénye alapján íródott. a rendező bujtor istván, mc murphy szerepében eperjes károlyt láthatják majd a nézők, bromdent, az indiánfőnököt pedig bujtor istván személyesíti meg. a díszletet hornyánszky tamás tervezte, a kivitelezésben a fémmunkás vállalat 17 szocialista brigádja működik közre.

a premier február 10-én lesz. ezen kívül még ebben az idényben két önálló bemutatót tervez a vörösmarty színház.

a vörösmarty színház 1952. évi újjáépítése óta fogadósínház szerepét tölti be, évente 100-120 előadást tartanak falai között az ország különböző színházi társulatai. három esztendeje évente három önálló produkciót is előad, egy-egy darab bemutatására alkalmazott társulattal. ezeknek nagy sikerük van, s a székesfehérváriak várják és igénylik az újabb saját bemutatókat. /mti/

dáv/kz/gw sn
09.05 260186 1126

--

sb0009 4 170 mtib1009

citromfa műhelyben

1985. január 26. - csaknem félszáz gyümölcs díszlik az erőmű javító és karbantartó vállalat tatabányai kirendeltségének egyik műhelyében. a több mint három méter magas, terebélyes koronájú citromfa idei termései között 32 dekás is akad. a műhely dolgozói harminc évvel ezelőtt magról keltették, aztán oltással nemesítették a kezdettől „mindenki fájának”, szánt növényt. kezdetben nyaranta még ki-kivitték a szabadba is egy kis napfürdőzésre, mióta azonban ilyen óriássá nőtt, erre nincs lehetőség. neveltjükre büszke tulajdonosai gondos ápolással pótolják számára a szabad levegőt. a termését nem viszik haza, hanem helyben főzött teájukhoz használják fel. /mti/

ráb/kz/gw sn
09.05 260186 0710

G

--

sb0010 4 170 mtib1010

pergetik a fenyőmagot

1986. január 26. - begyűjtötték a pergetőüzem kemencéit a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság keletiből erdészetiében. a novemberben, decemberben összegyűjtött erdei és feketefenyő tobozokból itt nyerik ki a magot a csemetekertek részére. összesen mintegy 9 vagonnyi toboz kerül a 60 fokosra felfűtött pergetőbe. a magot márciusban vetik el az erdőgazdaság csemetekertjeiben s körülbelül 40 millió fácskát nevelnek belőle. /mti/

László/bné/kz/gw sn
09.06 260186 0486

--

sb0011 4 130 mtib1012

az mszmp küldöttség szíriai látogatása /1. rész/

1986. január 26. - vasárnap hazaérkezett szíriából az mszmp küldöttsége, amely élén kótai gézával, az mszmp kb tagjával, a kb külügyi osztályának vezetőjével az arab ujjászületés szocialista pártjának meghívására január 21.-26. között tett látogatást a szíriai arab köztársaságban. a delegáció, amelyet fogadott abdallah al ahmar, az arab ujjászületés szocialista pártjának főtitkárhelyettese, tárgyalat Abdul Kader Kaddurával, a párt regionális vezetőségének tagjával, nazih dveidari-val, a központi bizottság tagjával, iszam najeb külügyi államminiszterrel és a damaszkuszi pártbizottság vezetőivel.

a szíriai, baráti légkörű megbeszéléseken áttekintették a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit, a közel-keleti térség legújabb fejleményeit, tájékoztatták egymást a két ország helyzetéről, a két párt tevékenységéről.

aggodalommal állapították meg, hogy az imperialista beavatkozási kísérletek és izrael agresszív, terjeszkedő lépései nyomán nőtt a feszültség a földközi-tenger medencéjében és a közel-keleten. fokozódott a nyomás a térség antiimperialista politikáját folytató országaira. kölcsönösen elítélték a szuverén arab államok elleni fenyegetéseket, erődemonstrációkat. sikraszálltak a közel-keleti válság átfogó, igazságos rendezéséért, amely magában foglalja az izraeli csapatok kivonását az 1967 óta megszállt arab területekről, a palesztinai arab nép törvényes jogainak, így az önálló államalapítás jogának biztosítását. ennek érdekében nemzetközi konferenciát szükséges összehívni minden érdekelt fél, köztük a szovjetunió, az egyesült államok és a palesztinai felszabadítási szervezet részvételével.

GV

a két párt képviselői megegyezéssel állapították meg, hogy az mszmp és az arab ujjászületés szocialista pártjának baráti kapcsolatai jól szolgálják a magyar és a szíriai nép érdekeit. kifejezték készségüket a pártközi együttműködés további elmélyítésére.

/folyt.köv./ rj
10.32 260186 1975

--

sb0012 4 130 mtib1013

az mszmp küldöttség... /2. rész/

a magyar fél nagyra értékelte és szolidaritásáról biztosította szíria határozott antiimperialista politikáját, törekvését a térség békéjének megteremtésére, a libanoni nemzeti megbékélés elősegítésére.

az mszmp küldöttsége szíriai látogatása során találkozott haled bagdassal, a szíriai kommunista párt kb főtitkárával és megbeszélést folytatott juszef feiszal főtitkárhelyettesével. a két párt képviselői véleményét cserélték a kölcsönösen érdeklődésre számotartó kérdésekről, a két párt kapcsolatairól, továbbfejlesztésük lehetőségeiről.

a megbeszéléseken jelen volt széphelyi zoltán hazánk damaszkuszi nagykövete. /mti/

rj az
10.36 260186 0689

GV

--

sb0013 4 150 mtib1014

malomtűz után komáromban /1. rész/

1986. január 26. - a szombatira virradó éjszaka kigyulladt és teljesen leégett komáromi malomnál még vasárnap is akadt munkájuk a tűzoltóknak. a négy emeletes, 700 négyzetméter alapterületű üzemépület a tűzoltók legnagyobb erőfeszítése ellenére is teljesen kiégett, összerokadt, gépi berendezései elpusztultak; a mentés alatt ketten könnyebb sérülést szenvedtek, a kár tetemes, sok millió forintot tesz ki.

az esetről, az oltás munkáiról busa jános alezredes, a tűzoltóság komárom megyei parancsnok-helyettese az mti munkatársának elmondta, hogy a tűz a szombat éjszakai műszak ideje alatt keletkezett az épület földszintjén. az üzem dolgozói megkísérelték az oltást, s miután ez nem sikerült, értesítették - sajnos megkésve - a tűzoltókat. a riasztást követően komáromból, tatabányáról, nyergesújfaluról, esztergomból, budapestről és győrből is gyorsan megérkezett a segítség, számos fecskendő és létrás gépjárművel. a malom azonban ekkorra már lángtengerben állt, a tűz már a harmadik emeleten tombolt. ilyen körülmények között a malomépületbe semmilyen módon nem lehetett behatolni, mert - mint a malmokban általában -, a berendezések, az emeleteket elválasztó szintek fából készültek, egymás után zuhantak alá a gerendák, a gépi berendezések, semmisültek meg az emeleteket elválasztó szintek.

a rendkívüli hőségben még a téglák és betonfalrészecskék is összerokadtak, a tűzoltók ezért csupán annyit tehettek, hogy vízfűgőnyt vontak az égő malom és a környező lakó- és üzemépületek, valamint a közelben lévő 600 vagonos, búzával teli gabonátároló silók közé, s természetesen a már menthetetlen malomépület tüzfészkeit is víz- és habsugárral árasztották el. /folyt.köv/

ltak

ráb rj
11.24 260186 1768

GV

-.-

sb0014 4 150 mtib1015

malomtűz.... /2.rész/

nehéztette az oltást, a viharos erejű szél, s az, hogy üzemi vízvezeték-hálózatból nyert víz kevésnek bizonyult ekkora tűz oltásához, ezért félkilométer hosszú vezetékét építettek a távolabb lévő Lenfónógyárhoz és a városi vízhálózatra is rá kellett kapcsolódni.

szombat délutánra sikerült oly mértékben lokalizálni a tüzet, hogy a malomhoz tartozó betonsilóból a napi feldolgozásra szánt buza kimentését megkezdhették. így mintegy 15 vagonnyi terményt sikerült elszállítani, a tűzoltókkal együtt áldozatos munkát végeztek a malom, az édesz és a vízművek dolgozói, akik a tüzön kívüli műszaki munkáknál és a vagyonmentésnél segítettek.

a környező épületeket, a hatszáz vagonos gabonasilókat sikerült megmenteni, magából a malomból azonban csak néhány üszkös falrész és az elszéneseedett anyaghalmoz maradt. ebből a füstölő, a belül még parázsló anyagtömegeből időként még lángok csaptak fel, s ezért vasárnap is készenléti ügyeletet tartottak a helyszínen.

a komáromi malom munka nélkül maradt dolgozóit hétfőn munkamunkásgyűlésen tájékoztatják jövőbeni feladatokról.

a tűz keletkezésének okát a tűzoltóság szakértők bevonásával folytatja. /mti/

ráb/ rj az
11.33 260186 1217

-.-

sb0015 4 150 mtib1016

áradás a fekete-körösön

1986. január 26. - az elmúlt néhány nap enyhe időjárása és az esőzések következtében aörösök vízgyűjtőterületén lévő hótakaró erős olvadásnak indult, ami aörösökön és a berettyón árullámokat indított el. a legnagyobb áradás a fekete-körösön jelentkezett, ahol szombaton éjjel már harmadfokú árvízi készültséget rendelt el aörösvidéki vízügyi igazgatóság. szombaton 6 órától vasárnap 6 óráig a folyó antnál három és fél métert áradt; jelenteg a vizállás 804 cm, ami 200 cm-rel alacsonyabb az eddigi legnagyobbnál.

GV

a kettős-körös, a sebes-körös és a berettyó vízszintje mérsékelten áradó, itt a készültség jelenleg első fokú; a fehér-, a hármas-körös és a hortobágy-berettyó csatorna lassu áradás mellett készültségi szint alatt van. az igazgatóság a készültségi fokozatoknak megfelelő őrszolgálatot megszervezte. védelmi munkára jelenleg nincs szükség. a vízgyűjtő területről kapott hidrológiai adatok szerint az árhullám vízutánpótlása fokozatosan megszűnik./mti/

sam/rj az
11.37 260186 1028

--

sb0016 4 160 mtib1017

filmszemle békéscsabán

1986. január 26. - vasárnap békéscsabán befejeződött a 16. alkalommal szervezett dél-alföldi filmszemle, amelyen a bács-kiskun, békés és csongrád megyei műkedvelő filmesek vettek részt. szombaton a rendezvénynek otthont adó mszmp békés megyei oktatási igazgatóságán 33 filmet és videoműsort mutattak be, vasárnap pedig szakmai tanácskozással és eredményhirdetéssel fejeződött be a kétnapos program. a hagyományosan évente megrendezett tájegységi szemlét ezúttal máthé ferenc, a békéscsabai solaris-kör tagja nyerte feed-back című kísérleti /fekete-fehér/ filmjével. második lett a szegedi vági lászló videoműsora, a két harmadik díjat pedig kiss istván balástyai és vikor mihály csongrádi amatőrfilmes kapta alkotásáért. a neves szakemberekből álló zsűri öt különdíjat is kiosztott. a dél-alföldi filmszemle legjobb művei részt vesznek az áprilisban hajduböszörményben rendezendő országos szemlén./mti/

sam/sam/rj az
12.46 260186 0957

GV

--

sb0017 4 150 mtib1018

a pedagógus szakszervezet kongresszusa /1. rész/

1986. január 26. - vasárnap a vezető testületek megválasztásával és a feladataikat meghatározó állásfoglalás elfogadásával ért véget a pedagógusok szakszervezete xii. kongresszusa.

a kétnapos vitában hangsúlyosan kerültek szóba a pedagógusok élet-és munkakörülményeivel kapcsolatos gondok, így egyebek között lakáshelyzetük javításának kérdése. nemcsak a pályakezdők letelepüléséhez, a kistelepülések pedagógushiányának enyhítéséhez, de a nyugodt, alkotó munka feltételeinek biztosításához is az kell, hogy az ágazat dolgozói az eddigénél nagyobb támogatást kapjanak - építési kölcsönökkel, szolgálati lakással, albérleti hozzájárulással, vagy éppen az alapvető művelődési lehetőségekhez is szükséges utazási kedvezményekkel.

számos felszólaló utalt a betöltetlen állások nagy számából, a megnövekedett gyereklétszámból, valamint az állandóan bővülő ismeretanyag feldolgozásából adódó feszültségekre, továbbá a túlterheltség veszélyeire. mint mondták felelősségteljes, lelkiismeretes munkájuk jobb anyagi és erkölcsi elismerése, a végzett munka értékét és minőségét jobban kifejező bérezés nemcsak önbecsülésüket és közérzetüket, hanem a pálya vonzerejét és megtartó képességét is növelné. a vitában többen szóvá tették, hogy időszerű lenne a felsőfokú intézményekben oktatók bérének emelése is. ezzel meg lehetne előzni egyebek között a kiegészítő jövedelemszerzésre való törekvést, ami növelné a hallgatók oktatására, nevelésére, valamint a tudományos és kutatómunkára fordított idejüket, energiájukat. ugyancsak többen szorgalmazták a gyermekintézmények és az iskolák nem pedagógus dolgozóinak bérének javítását: utánpótlásuk enélkül ugyanis egyre nehezebb.

a több mint harminc felszólaló között sokan foglalkoztak az iskola irányítási, igazgatási kérdéseivel, az intézményi önállóság érvényesítésének feltételeivel. valamennyien egyetértettek abban, hogy a pedagógusok önállóbb munkájához, az iskolai demokratizmus erősítéséhez tovább kell javítani az irányítási rendszert a tanácsoknál és az iskolavezetésben. fontos, hogy az eddigieknél jobban építsenek a pedagógusok szakmai szabadságára és felelősségére, ugyanakkor javítsák az iskola és a környező világ - tanácsok, gazdasági egységek, társadalmi szervezetek - közti kapcsolatot, s pontosítsák a jogköröket. /folyt. köv./

kp/rj az
13.19 260186 2372

GV

--

sb0018 4 150 mtib1019

a pedagógusok szakszervezet kongresszusa /2. rész/

az iskola belső életének demokratizmusáról beszélt felszólalásban varga lászló, a magyar uttorók szövetségének főtitkára is, aki hangsúlyozta: ennek kialakításához szükség van a pedagógusok és a diákok érdekeit, sajátos igényeit, gondjait egyaránt figyelembevevő közös mozgalmi munkára, az iskolán belüli politikai és társadalmi szervezetek tevékenységének jobb összehangolására is. /folyt. köv./

kp/az

13.20 260186 0472

-.-

sb0019 4 150 mtib1020 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. január 26.
az országos meteorológiai intézet jelenti:

hideg idő, hózáporok

a sarkvidék térségéből hideg levegő áramlik nyugat- és közép-európán át dél felé. a hideg léghullámok átmeneti felhősödést, záporosít, és hózáporokat okoznak. a balti-tenger közelében egy ciklon örvénylik. hatására ukrájnában, lengyelországban és csehszlovákiában sokfelé havazik. a ciklon felhőzete érinti magyarországot is, emiatt kisebb havazásra számítanunk kell.

házánk fölött szombaton hidegfront haladt át. az ország nagy részén gyakran változott a felhőzet, és 2-6 órán át sütött a nap. keleten ugyanakkor borult maradt az ég. sokfelé volt hózápor, keleten eleinte még eső is esett. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadékyom és 5 mm között volt. a napközben erős, helyenként viharos északnyugati szél éjszaka mérséklődött. a legmagasabb hőmérséklet szombaton 1 és 7, a legalacsonyabb éjszakai plusz 1 és -6 fok között volt.

RV

vasárnap délelőtt a nyugati és északi megyék fölött erősen felhős maradt az ég, másutt jobbára napos idő volt. futó hózáporokat jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor -1 és plusz 3 fok között volt.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 2.7 fok volt, ez 3.7 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag.

vasárnap 12 órakor budapesten plusz 1 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 hektopaszka, gyengén emelkedik.

várható időjárás hétfő estig:

az ország északi felén gyakran lesz erősen felhős az ég, másutt csak időnként növekszik meg a felhőzet. futó hózáporok alakulnak ki. a vasárnap még többfelé erős északnyugati szél éjszaka mérséklődik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: -5 és -10 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 0 fok közelében várható.

várható időjárás budapesten hétfő reggelig:

éjszaka csökken a felhőzet. napközben hózápor várható. az erős északnyugati szél az esti óráktól mérséklődik. a hőmérséklet késő este -2, hajnalban -6 fok körül lesz.

a duna vízállása budapestnél 424 cm, a hőmérséklete 2.4 fok.
/mti/ rj az
13.52 260186 2298

-.-

sb0020 4 180 mtib1021

sivasárnap bánkúton

1986. január 26. - valóságos autókaravánok vonultak vasárnap már a kora reggeli órákban miskolcra a bánkúti síparadicsom felé. kisvasúton, autóbuszokon és gyalogosan is ezrek igyekeztek a bükkfensikra, ahol 33 centiméteres vastagságú hó fogadta a téli sportok szerelmeseit. a parkolóban már délben egyetlen szabad helyet sem lehetett találni, így sokan a pályák alatti utszakaszon hagyták járműveiket. a pályákat üzemeltető bánkúti síklub hét felvonót működtetett.

RV

ha a hóviszonyok továbbra is kedvezően alakulnak, akkor hét közben is járnak a felvonók az igényektől függően, szerdán és szombaton pedig esti, villanyfényes szízsre is nyílik lehetőség. /mti/

tre/ rj az
14.23 260186 0712

-.-

sb0021 4 150 mtib1022

a pedagógus szakszervezet .../3. rész/

a vita után a kongresszuson határozatot fogadott el. ez kimondja: a szakszervezet továbbra is keresse azokat a lehetőségeket és módszereket, amelyekkel elősegíthetik a közoktatás fejlesztési programjának megvalósítását, az oktatási törvény végrehajtását, s feladata, hogy figyelemmel kísérje az új jogszabályok érvényesülését is. igényelje a szakszervezet a személyi feltételek javítását, sürgesse a pedagógushiány tervszerű megszüntetését, szorgalmazza a meglévő anyagi erőforrások ésszerűbb felhasználását, és támogassa az oktatás tárgyi feltételeit javító intézkedéseket. fordítson továbbra is kiemelt figyelmet a nevelési, oktatási intézmények és társadalmi-gazdasági környezetük kapcsolatának javítására, szélesítésére. a dolgozók élet és munkakörülményeinek javítása érdekében a központi vezetőség kezdeményezze az oktatásügyi dolgozók kereseti viszonyainak javítását; ez terjedjen ki az alsó- és középfokú, valamint a felsőoktatási intézmények pedagógusaira, továbbá a nem pedagógusi munkakörben foglalkoztatottakra. járjon el a szociális célokat szolgáló anyagi lehetőségek bővítése érdekében, tekintetbe véve a lakásépítési, vásárlási támogatást, a féláru vasúti utazási kedvezmény visszaadását, és tegyen erőfeszítéseket a nyugdíjasok helyzetének javításáért.

a vitát követően megválasztották a pedagógusok szakszervezetének vezető tisztségviselőit. az elnök: szűcs lászló, főtitkár: voksán józsef, titkárok: köpf lászlóné és sárdi lajos. /mti/

kp rj az
14.40 260186 1522

-.-

sb0022 4 150 mtib1023

a hvdsz kongresszusa /1. rész/

1986. január 26. - vasárnap a beszámoló feletti vitával folytatta munkáját a helyilipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének ix. kongresszusa.

a vitában marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese is felszólalt.

a miniszterelnök-helyettes az mszmp központi bizottsága és a kormány nevében köszöntötte a küldötteket. méltatta az ágazati kongresszusok munkáját, amely - mint mondomta - nemcsak a magyar szakszervezeti mozgalomnak, hanem egész társadalmi életünknek kiemelkedő jelentőségű politikai eseménysorozata volt. a hvdsz kongresszusán is a párt, a kormány politikája iránti messzemenő egyetértés fejeződött ki, miközben a küldöttek rámutattak a megoldandó kérdésekre, a szakszervezeti tagságot is érintő ellentmondásokra. a szakszervezetek méltán vallják, hogy boldogulásunknak utja a jobb munka, ezért a maguk eszközeivel is hozzá akarnak járulni az alkotó erők kibontakoztatásához.

a felelőtlenségek utalva rámutatott: erősödött az a felismerés, hogy növekszik a szakszervezetek szerepe és felelőssége a demokrácia erősítésében, a gazdaság működési rendszerének továbbfejlesztésében és a vállalati tulajdon, a vállalati vagyon gyarapításában, valamint a vállalatok távlati fejlődési érdekeinek érvényesítésében egyaránt. mint mondomta, a vitában elhangzott javaslatok reális igényeket tükröztek még akkor is, ha ezek mindegyikét nem lehet rövid időn belül megvalósítani. a gazdaság egyensúlyi viszonyai nagy áldozatok és erőfeszítések árán helyreálltak, de erőforrásaink továbbra sem elegendőek ahhoz, hogy minden gondot orvosoljunk, további erőfeszítéseink eredményességén múlik, hogy milyen gyorsan tudjuk megoldani gondjainkat. ezért a szakszervezeti munkának is érthetően egyik központi kérdése a gazdasági építőmunka. ehhez a feltételek a vii. ötéves tervidőszak elején jobbak, mint az előző tervidőszakban voltak. ez egyben a szakszervezetek számára is jobb feltételeket teremt feladatainak elvégzéséhez. a mostani tervidőszakban a gazdasági egyensúly fenntartása és erősítése mellett a gazdasági fejlődés gyorsítását is célul tűztük ki. a jobb munka, az ésszerűbb gazdálkodás lehet az alapja fejlődésünknek, az életszínvonal, az életkörülmények javításának. sürgető az előrelépés a munkaerőgazdálkodás javításában is. a munkaerő mozgásnak azonban összhangban kell lennie szocialista elveinkkel, a szocialista humanizmussal. /folyt.köv./ rj
14.51 260186 2432

MK

-.-

sb0023 4 150 mtib1024

a hvdsz kongresszusa /2. rész/

továbbra is kiemelt követelmény a teljes foglalkoztatottság, ezt nem veszélyezteti a munkaerőgazdálkodás ésszerűsítése, amelynek célja, hogy a dolgozóknak szűkben lévő munkahelyeken hasznosítsák azt a munkaerőt, amelyekből más vállalatoknál jelenleg felesleg van, vagy ahol munkájuk nem eléggé hatékony.

a helyiipar munkájáról szólva rámutatott, hogy a közszolgáltatások színvonala közvetlenül hat a lakosság közérzetére, ami nagy felelősséget ró az itt dolgozókra. a szolgáltató ágazatok gazdaságunk fejlesztésében korábban háttérbe szorultak, lemaradásuk felszámolására már jó néhány intézkedés történt, de ez rövid idő alatt nem szüntethető meg, változtatni sok mindenben kell és lehet, az igazi tartalékok itt is magában a munkában, a gazdálkodás hatékonyságában rejlenek.

nemzetközi gazdasági kérdéseket érintve kifejtette, hogy a jövőben is kulcskérdés marad együttműködésünk bővítése a szovjetunióval és a kgst országokkal. a szovjetunióban végbemenő fejlődés gyorsulását nagy figyelemmel és rokonszenvvel kísérjük, hiszen minden ottani előrelépés számunkra is előnyös - mondotta a miniszterelnök-helyettes.

/folyt.köv./ rj
14.56 260186 1251

--

sb0024 4 150 mtib1025

a hvdsz kongresszusa /3. rész/

a vitát követően a kongresszus határozatot hozott, amely kimondja, hogy a helyiipar alapvető feladata a lakosság részére nyújtott közszolgáltatások színvonalának fejlesztése, ezen belül a víz- és csatornahálózat bővítése, a lakóházfenntartással kapcsolatos munka javítása. ez az érintett gazdálkodó és szolgáltató egységeknél dolgozóktól pontosabb és fegyelmezettebb munkát igényel, ám - mint a határozat kifejti - ennek műszaki fejlesztéssel is párosulnia kell.

fontos, hogy a szakszervezeti testületek az aktivisták és a dolgozók széleskörű bevonásával segítsék a gazdálkodó szervek munkáját, ezzel párhuzamosan erősítsék érdekvédelmi, érdekképviselési tevékenységüket. a továbbfejlesztéshez elengedhetetlen a közszolgáltató vállalatok, költségvetési üzemek

MK

működési feltételeinek javítása, olyan bér- és jövedelemgazdálkodás kialakítása, amely lehetővé teszi a munkaerő megtartását, a munkakörülmények javítását.

a kongresszus végül megválasztotta a helyiipari dolgozók szakszervezetének vezető testületét, tisztségviselőit, a szakszervezet elnöke: fabók zoltán, főtitkára salí ferenc, titkárai kocsó illésné, somoskői gáborné, péter istván.

x x x

a pedagógusok valamint a helyiipari és városgazdálkodási szakszervezet kongresszusával befejeződött a 19 iparági-ágazati szakszervezet kongresszusainak sorozata. a két hónap alatti lezajló tanácskozásokon csaknem ötezer küldött képviselte a szervezett dolgozókat, s több mint ezer felszólalás, javaslat, kezdeményezés hangzott el. közülük a legjelentősebbek a magyar szakszervezetek február 14-16 között sorra kerülő xxv. kongresszusa elé kerülnek. /mt1/

őz be rj st az

15.00 260186 1700

--

sb0025 4 160 mtib1026

harmincötéves a debreceni maróthi kórus

1986. január 26. - vasárnap délelőtt a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán adott hangversennyel ünnepelte alakulásának 35. évfordulóját a debreceni maróthi kórus. az együttes a 270 esztendővel ezelőtt született magyar zenei reformátornak, a kollégiumi kántus megalapítójának a nevét viseli. a maróthi kórus tagjai a társadalom legkülönbözőbb rétegeit képviselik: munkások, diákok, alkalmazottak, értelmiségiek. repertoárjukat elsősorban a capella kórusművek alkotják, a reneszánsztól napjainkig, de több ízben vállalkozott az énekkar oratórikus művek bemutatására is.

a maróthi kórus fontos szerepet tölt be debrecen zenei életében. önálló hangversenyeket ad, közreműködik különböző ünnepi és egyéb rendezvényeken, gyakori résztvevője az országos filharmónia bérleti hangversenyeknek, a bartók béla nemzetközi kórusversenyeknek. az együttes állandó résztvevője a magyar rádió kóruspódium című műsorának is, és több alkalommal szerepelt az együttes a magyar televízió műsorában.

MK

a hazai bemutatkozások mellett számos országban szerepelt sikeresen az énekkar; több diplomát, nemzetközi díjat nyertek el.

a kórus alapító karnagya - aki a vasárnap délelőtti ünnepi hangversenyt is vezényelte - Czövek Lajos, a tanítóképző főiskola tanára: /mti/

szü/éva nj az

15.13 260186 1331

--

Sb0026 4 130 mtib1027

elhunyt hincz gyula festőművész

1986. január 26. - hincz gyula kossuth- és munkácsy-díjas festő, grafikus, kiváló művész január 26-án, vasárnap életének 82. évében elhunyt. temetéséről később intézkednek.

x x x

hincz gyula 1922-29 között rudnay gyula és vaszary jános növendéke volt a képzőművészeti főiskolán. műveit számos gyűjteményes kiállításon mutatták be idehaza és külföldön is. 1958-63 között az iparművészeti főiskola igazgatója volt. munkásságát több magas kitüntetéssel, köztük a magyar népköztársaság zászlórendjével és a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendjével ismerték el. /mti/

na nj az

15.24 260186 0655

MK

--

Sb0027 4 130 mtib1028

üdvözlő távirat ausztrália nemzeti ünnepe alkalmából

1986. január 26. - ausztrália nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte sir ninian stephen főkörményzót. /mti/

ka nj st

16.04 260186 0232

--

Sb0028 4 130 mtib1029

áradás a dunán, jégzajlás a tiszán

1986. január 26. - a dunán levonuló újabb árhullám vasárnap hajnalban szigetköznél tetőzött, ezután megkezdődött az apadás és így nem rendeltek el ismét árvízvédelmi készültséget. a hanságban a hét végén másfél millió köbméter belvizet távolítottak el az elöntött területekről. a szombat-vasárnapi és az ezt megelőző belvízvédelmi munkálatok eredményeként 250 hektárral kisebb lett a víztakarta területek nagysága, de még 2300 hektárt, jórészt erdőt, rétet és legelőt borít belvíz a hanságban.

az elmúlt napokban jelentős, mintegy 25-40 mm-nyi csapadék hullott a bodrog és a tizza vízgyűjtő területein. ennek hatására kisebb árhullám vonul le az észak-magyarországi folyókon. a korábbi napokban a tiszán beállt, 5-10 cm-es vastagságú, helyenként összetorlódtott jég az áradás hatására vasárnap tokaj felett zajlásnak indult és Lefelé vonul. a tokaj feletti kompjáratok - míg a zajlás be nem fejeződik - nem közlekednek. vasárnap az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság a már korábban üzembehelyezett tiszakarádi és ricsei belvízvédelmi szivattyúk után elrendelte a tiszadobi szivattyútelep, a bazsi-pusztai szivattyútelep és a felsőbereckinél lévő gőzüzemi szivattyútelep munkába állítását is. erre azért volt szükség, mert a takta- és a bodrogközben a belvíz szintje jelentősen megemelkedett. /mti/

tra, cser na nj st

16.28 260186 1377

MK

--

1986.01.26.

sb0029 4 130 mtib1032

jugoszláv kulturális küldöttség látogatása

1986. január 26. - a művelődési minisztérium meghívására január 23-a és 26-a között látogatást tett hazánkban a szerb szocialista köztársaság kulturális küldöttsége vukoje bulatovics, a köztársasági végrehajtó tanács /kormány/ alelnöke vezetésével. a jugoszláv küldöttség köpeczi béla művelődési miniszterrel megbeszélést folytatott a magyar-jugoszláv kulturális és oktatási kapcsolatok időszerű kérdéseiről, különös tekintettel a szerb szocialista köztársasággal folytatott együttműködésre. kiemelten szóltak a történelmi és kulturális évfordulókról való kölcsönös megemlékezés jelentőségéről, s számba vették az e téren megvalósult és tervezett akciókat. hangsúlyozták a két országban élő nemzetiségek együttműködésének, a nemzetiségek és az anyaország kulturális szervei és intézményei közötti kapcsolatoknak a fontosságát. a jugoszláv küldöttség találkozott a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének vezetőivel is. /mti/

di nj st

17.24 260186 1006

--

sb0030 4 130 mtib1033

hazaérkezett genfből az obt küldöttség

1986. január 26. - vasárnap hazaérkezett genfből a magyar békemozgalom küldöttsége, amelyet dr. simai mihály akadémikus, az obt elnökségének tagja, a magyar ensz társaság elnöke vezetett. a delegáció részt vett a nem kormányközi szervezeteknek a nemzetközi békeév keretében rendezett konferenciáján. az ötnapos tanácskozáson a nemzetközi és nemzeti szervezetek és mozgalmak képviselői akcióprogramot dolgoztak ki a békeévről és felhívással fordultak a világ népeihez. ebben hangsúlyozták, hogy korunk legfőbb veszélye, a nukleáris háború, s felszólítanak a nukleáris fegyverkísérletek azonnali beszüntetésére, a világűr felfegyverzésének megakadályozására. a felhívás szerint a résztvevők egyetértenek abban, hogy az évezred végéig felszámolható bolygónkon valamennyi atomfegyver. /mti/

nj st

17.26 260186 0849

MK

--

1986.01.26.

sb0031 4 150 mtib1034 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. január 26. -

előrejelzés hétfő estig:

többször lesz erősen felhős az ég, és futó hózápor is kialakulhat. a hőmérséklet kora délután 0 fok körül várható. /mti/

rj st

17.40 260186 0246

--

sb0032 4 130 mtib1035

üdvözlő távirat india nemzeti ünnepére

1986. január 26. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte giani zail szingh köztársasági elnököt india nemzeti ünnepére, a köztársaság napja alkalmából. lázár györgy, a minisztertanács elnöke radzsiv gandhi miniszterelnöknek, várkonyi péter külügyminiszter bali ram bhagat külügyminiszternek fejezte ki jókívánságait. /mti/

ka bc rj st

18.04 260186 0409

MK

--

bel

- 24 -

1986.01.26.

sb0033 4 180 mtib1057

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke

1986. január 26. -

- sb0001 külföldi termékek a mezőgazdaságnak /1. rész/
- sb0002 külföldi termékek a mezőgazdaságnak /2. rész/
- sb0003 pályázat balatoni emléktárgyak tervezésére
- sb0004 a iv. ker. fejlesztési terve
- sb0005 olvasztási kísérlet
- sb0006 veszprém megye bemutatkozik
- sb0007 vasúti forgóváz szovjet exportra
- sb0008 székesfehérvári színház - önálló bemutatók
- sb0009 citromfa műhelyben
- sb0010 pergetik a fenyőmagot
- sb0011 az mszmp küldöttség szíriai látogatásáról .. /1. rész/
- sb0012 az mszmp küldöttség szíriai látogatásáról .. /2. rész/
- sb0013 malomtűz után komáromban /1. rész/
- sb0014 malomtűz után komáromban /2. rész/
- sb0015 áradás a fekete-kőrösn
- sb0016 filmszemle békéscsabán
- sb0017 a pedagógus szakszervezet kongresszusa /1. rész/
- sb0018 a pedagógus szakszervezet kongresszusa /2. rész/
- sb0019 időjárás-jelentés
- sb0020 sivasárnap bánkúton
- sb0021 a hvdsz kongresszusa /1. rész/
- sb0022 a hvdsz kongresszusa /2. rész/
- sb0023 a hvdsz kongresszusa /3. rész/
- sb0024 harmincöt éves a maróthi kórus
- sb0025 elhunyt hincz gyula festőművész
- sb0026 üdvözlő távirat ausztrália nemzeti ünnepén
- sb0027 áradás a dunán, jégzajlás a tiszán
- sb0028 jugoszláv kulturális küldöttség látogatása
- sb0029 hazaérkezett az obt küldöttség
- sb0030 időjárás-jelentés
- sb0031 üdvözlő távirat india nemzeti ünnepe alkalmából
- sb0032 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Apor Zoltán
Kis Tamás

/mti/ nj
19.28

260186 1542

MK

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60008/x

Belföldi hírek

budapest, 1986. január 27.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

egyszerűsödik a külkereskedelmi jog odaitélésének eljárása
/1.rész/

1986. január 27. - a külkereskedelmi miniszter egyszerűsítette a külkereskedelmi jog megadásának, gyakorlásának és visszavonásának rendjét. a rendelet elősegíti a hatékonyabb külpiaci munkát, lehetővé teszi a termelővállalatok gyorsabb, rugalmasabb alkalmazkodását a piaci igényekhez.

náray péter, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője az mti munkatársának elmondotta: a rendelet része a külkereskedelmi szervezet több éve tartó korszerűsítésének, amelynek eredményeként többek között már eddig is lényegesen bővült az önálló külkereskedelmi joggal rendelkező vállalatok száma: öt évvel ezelőtt mintegy 130-an rendelkeztek ilyen jogosultsággal, 1986-ban már 270-nél is többen.

az új jogszabály tovább könnyíti az állandó külkereskedelmi jog odaitélését. az eddigi egy helyett ezentul kétféle engedélyezési forma létezik. az ugynevezett egyszerűsített rendszerben új lehetőségként a jogszabálynak megfelelő kérelemre a külkereskedelmi minisztérium 45 napon belül megadja az engedélyt. e rendszerben a hazai gazdálkodók az önálló külkereskedelmi jog iránti igényüket akkor nyújthatják be, ha saját előállítású áruk, szolgáltatásaik exportját kívánják megszervezni konvertibilis elszámolású piacokon, illetve innen saját termelésükhöz szükséges cikkeket, szolgáltatásokat importját tervezik. /csak olyan termékek jelentenek kivételt, amelyek külkereskedelmével - népgazdasági jelentőségüknél fogva -

60008/x